

## 实施《条例》确保南水北调水质

## 湖北提高水污染处罚力度

本报武汉7月1日电 记者魏劲松、通讯员马献伦报道：南水北调中线工程送水在即。7月1日，《湖北省水污染防治条例》正式开始实施。从零点起，全省开展贯彻水污染防治条例监督执法，省环保厅已组织5个督查组赴各地进行督查，坚决贯彻条例要求。

《湖北省水污染防治条例》构建了湖北最严格的水污染防治制度。湖北

省环保厅副厅长刘天忠介绍，《条例》从四个方面提高了处罚力度。一是在上位法规定罚款幅度内提高处罚下限；二是对违法排放水污染物受到处罚，拒不改正的，可以按照原处罚数额按日连续处罚；三是采用了“双罚制”。对违法排污的单位，对单位本身设立了处罚条款，还对单位中直接负责的主管人员和其他直接负责的人员

处以罚款；四是将有关民事、刑事和行政责任作了衔接性规定。

《条例》规定实行水环境质量行政首长负责制、水污染防治目标责任制和水环境损害责任终身追究制。湖北省人大常委会副主任王玲认为，这意味着地方领导做出的涉及水污染防治方面的决策，不管以后走到哪里，都要承担后果。“行政首长负责，环境指

标纳入政府官员考核指标体系，将有效防止地方保护主义。”王玲说。

《条例》绝大部分“重典”已在十堰进行了探索。据统计，南水北调中线工程自开工以来，为确保库区水质安全，十堰境内共关停“十五小”企业329家，迁建125家。截至目前，十堰已整治279个大小入河排污口，建设雨污分流管网333公里，清除垃圾470万立方米。



在广东乃至全国的经济版图上，佛山一直以制造业见长。身处其间的佛山高新技术产业开发区如今正肩负创新孵化的重任，经历“二次创业”，探索从创意到成果的全过程产业创新，引领制造业步入价值链的高端。

一项科技成果或是一个创意点子，如何让它尽快成长，成为一个项目、一个企业，乃至形成产业，佛山高新区做的正是这样打通“全产业链”的创新。

佛山高新技术产业开发区管委会专职副主任苏岩以陶瓷业为例向记者描述了佛山制造业遭遇的瓶颈：“佛山产的中高档瓷砖也就卖到200元一块，但意大利生产的顶级瓷砖却能卖到5000元一块。经过调研后我们发现，这种新型的瓷砖垫了一层蓝宝石纤维，有了这颗蓝宝石‘芯’，瓷砖能做到更薄更坚固，当然价格也随之上涨。”产品差距的背后是技术与设计的落后，如何尽快缩短这种差距，佛山高新区一方面着手加快自主创新资源集聚，另一方面敞开怀抱吸纳全球创新人才与技术。

“企业和市场的需求是高新区创新的方向。”苏岩表示，“二次创业”不再是从无到有，而是从有到优，创新要素成为指挥棒，真正突出了佛山高新区“孵化器+加速器”的功能。

2012年1月12日，佛山国家高新区核心园区正式移师南海，开启“二次创业”征程。两年多来，佛山高新区拥有了滨水艺术长廊、力合科技园等一批产业载体和创新平台，服务半径不仅覆盖佛山，甚至延伸至全国，辐射海外，已形成智能家电、平板显示器件和高端装备制造等六大大主导产业集群。

本报记者

陶 琦

沪成渝间首开动车，拉近长三角与华中、西南地区距离——

## 长江经济带新增快速通道

本报记者 吴凯 李治国



7月1日早晨6时36分，首趟上海至成都D2206次列车在上海虹桥站正点始发，为此，长江经济带新添了一条快速运输通道。上海至成都全程运行时间14小时58分，比原来最快的列车压缩近5小时，大大拉近了长三角与华中、西南地区的距离。

7月1日，全国新的列车运行图正式实施，长三角地区去往成渝方向的运

点评

铁路建设  
为中西部加油

冯其予

7月1日，大西高铁新线开通，沪（上海）汉（武汉）蓉（成都）沿江铁路快速通道建成，不仅更紧密地将中国的东中西部连接起来，也再次凸显了铁路网建设在我国宏观战略中的重要地位。

这两条铁路的建成，意味着我国向中长期铁路规划网的最终目标又迈出坚实一步。大西高铁通车，让新时代的“秦晋之好”乘上了高铁的东风；宜万铁路正式开行动车，则标志着沪蓉铁路东西沿江快速大通道的真正形成；而这两条铁路的建成，更是对接旅客需求的应时之举。

同时，这也意味着中国东中西部的联系沟通将更加方便。尤其是沪蓉铁路快速通道的完成，让中国“四纵四横”客运专线中的第二长的“一横”，从此成为完整一笔。中西部地区是我国经济发展的巨大回旋余地所在，国家铁路网络的完善，高速铁路的不断跟进，也意味着更加便捷的人员往来交流、更加高效的货物运输流通，有助于中国经济整体的合理运行。这对于东部沿海发达地区带动中西部地区全面发展，具有深刻的现实意义。

进一步看，当前中央提出建设丝绸之路经济带重大战略构想，交通基础设施建设将是关键环节。中国铁路网络向中西部延伸，甚至是继续向西与丝路沿线国家对接，势必为打通沿线各国经济大动脉，加强沿线各国经贸往来和人文交流奠定坚实的基础。

链接

## 我国14条铁路集中开工建设

本报北京7月1日讯 记者齐慧从中国铁路总公司获悉：6月30日，北京至沈阳铁路客运专线河北辽宁段、杭州至黄山铁路、哈尔滨至佳木斯铁路、怀化至邵阳至衡阳铁路同时开工建设，标志着我国铁路建设进一步加快推进。

这4条线路中，京沈客专建成通车后，将与已开通运营的哈大、京广、京沪



7月1日，首趟上海至成都D2206次列车在上海虹桥站整装待发。 李治国摄

组列车开行后，便捷、舒适的出行环境，以及时间、价格等因素，将吸引许多市民选择动车出游。

目前铁路部门已经推出了恩施、神农架和长江三峡动车邮轮三地六日游产品。近期还将陆续推出沿线如六安大别山、重庆武隆、成都、九寨沟、海螺沟、峨眉山等系列动车旅游产品。据恩施州旅游主管部门统计，今年1至5月接待国内外游客128万人次，同比增长41.8%。“恩施地区客流量增长的70%来自铁路，我对这条线上的目的地旅游产品推广充满信心。”何国民表示。

D2206次列车长宋安华告诉记者：“由于列车运行时间较长，我们在服务中将更加注重细节，站台和列车间也可以实现一站式无缝对接，还能提供沿线景点咨询等。”前往成都的乘客周先生告诉记者，得知这趟列车开通非常高兴，今后前往成都在交通上又有了新的产生推动作用。

“沪成渝动车组列车开行最先得益的将是沿线旅游产业。”上海铁路旅游集团党委书记何国民介绍，由于旅途遥远，目前长三角地区前往川、渝旅游的市民大部分选择飞机出行，沪成渝动车

高铁路等，共同形成东北地区通往全国各地的快速客运网络。杭黄铁路建成通车后，对于增强长三角地区的辐射带动作用具有重要意义。哈佳铁路建成后，将大幅度压缩哈尔滨到佳木斯间的到达时间。怀邵衡铁路建成后，对推进武陵山区域扶贫攻坚和区域经济社会发展具有重要意义。

选择，而且乘火车游览沿线的景点也更加方便。

记者了解到，根据7月1日发布的最新列车运行图，成渝地区也首次开行去往上海、杭州、南京、厦门、福州、武汉等方向的动车组列车，成都至上海、杭州、福州间最短运行时间分别为14小时58分、15小时和15小时12分，比现行列车分别压缩4小时57分、17小时50分和26小时14分。

中国社会科学院工业经济研究所研究员陈耀表示，水运、空运、铁路、公路、管道运输5种运输方式各有优势，建设长江经济带在抓住航运这个重点之外，陆上交通是长江经济带建设的重要方向。他认为，建设好沿江的高速公路、铁路、高铁网络，并使之与长江各港口配合，形成联运网络，相互配合，才能使长江经济带向东向西都能便捷向外，推动长江经济带向更高层级迈进。

中国铁路总公司相关负责人介绍，今年以来，公司在国家有关部门、地方政府大力支持下，进一步加快铁路建设特别是中西部铁路建设。除上述4条铁路外，近期，额济纳至哈密铁路、沪通铁路（长江大桥）、同江铁路大桥、阳安线大岭铺安康直通线、精伊霍铁路伊霍段电化、穗莞深城际轨道交通（新塘至洪梅）、集通扩能公主埂至蒙根塔拉段、通辽周边（通辽至霍林河、通辽至大虎山、通辽至四平）电气化改造、迁曹扩能聂庄至东港段、深圳至茂名铁路等10个铁路项目也将先后开工建设。这14个新开工项目总里程达3712公里，投资规模3273亿元。

## 时讯

开辟电力外送又一通道

## 云电送桂合作框架协议签署

本报讯 记者庞彩霞、通讯员蓝望报道：日前，云南省政府、广西壮族自治区政府、南方电网公司在云南昆明共同签署了《云电送桂中长期合作框架协议》。云电送桂是继云电送粤之后，云南电力外送的又一重要通道，是南方电网公司和云南、广西两省区落实国家“西部大开发”战略的一项重要举措，对落实国家节能减排部署、促进云南清洁能源消纳、保障广西电力供应具有重要意义。

根据合作框架协议，云南“十二五”末期开始送电广西，送电规模逐步增加至300万千瓦，年送电量130亿千瓦时；“十三五”期间争取再增加送电300万千瓦，总规模达到600万千瓦。此外，南方电网公司将加快建设输电通道及相关输变电工程，合理制定调度运行方式，主导推动建立沟通协调机制和违约约束机制。

可安装在任何有阳光照射的地方

## 河南分布式光伏发电进入“快轨”

本报讯 记者王伟、通讯员代小龙报道：自去年3月河南供电部门首次受理个人分布式光伏发电项目以来，截至目前共受理分布式光伏项目174项，合计发电容量21.8万千瓦。河南分布式光伏项目发展进入“快车道”。

据介绍，与大型光伏发电场不同的是，分布式光伏发电的装机量一般只有几千瓦、几十千瓦。它可以安装在任何有阳光照射的地方，只需几平方米的空间即可安装。

据预测，河南省总计可用于光伏发电的屋顶面积达20亿平方米，建筑物南立面墙近2.5亿平方米，预计可装机容量超过400万千瓦，发展潜力巨大。目前河南省洛阳地区分布式光伏发电发展迅速，受理数量超过全省数量的四分之一，受理容量超过全省的五分之一。



地处内蒙古呼伦贝尔大草原的海拉尔农垦（集团）有限公司积极发展畜牧养殖业多种经营，近年来尝试利用富余牧草圈养大鹅，取得了较好的经济效益。图为该公司上库力农牧场职工孙春花正在给自家养的5000只鹅喂食。

本报记者 黄俊毅摄

实行“清单核放、汇总申报”模式便利企业出口

## 青岛迈进“跨境电商时代”

本报讯 记者刘成、通讯员陈星华报道：日前，随着青岛海关关员扫描第一票跨境电商电子商务商品运单号，海关通关管理系统随即显示“正常放行”，青岛红领集团有限公司申报出口至英国的两套西服，成为山东省第一票跨境电商电子商务商品，至此青岛全面迈进“跨境电商时代”。

今年年初，海关总署正式批复青岛市开展跨境电商电子商务服务试点，青岛成为山东省首个获批开展跨境电商电子商务的城市。青岛海关的跨境电商新通道采用了“清单核放、汇总申报”的模式，“简而言之，就是电商企业先按照清单通

关，然后海关通关系统会定期汇总清单形成报关单进行申报。”青岛海关监管通关处处长王锡刚说，这样的模式能给企业带来最大的便利。

“这个举措，至少解决了公司结汇和退税两大难题。”青岛柏斯威贸易有限公司总经理董磊说，公司主要业务是假发出口贸易，其中60%是通过跨境电商渠道。过去，通关手续繁琐、结汇困难、无法享受商品15%的出口退税，传统的国际快递物流通关模式带来的弊端，成为公司快速发展的“肠梗阻”。“传统出口业务如果没有出口退税补贴，利润很低甚是负利润，而B2C跨境电商毛利

能达到30%，如果算上退税收入，盈利空间将更大。”董磊表示，如今有了海关政策支持，公司的传统贸易将有很大一部分向跨境电商转移。

率先提出“工厂化生产也可以实现个性化定制”的青岛红领集团有限公司，也对这一模式给予厚望。公司供应链中心总监李德兴表示，公司的电商市场90%在欧美，目前每月800多票出口报关单给公司的结汇和退税造成了很大压力，“‘清单核放、汇总申报’模式会彻底改变我们的出口申报。”李德兴说，“以前公司每出口一票，就需要完成申报、结汇、退税一套繁琐的工作，跨境电商新模式

本报编辑 陈艳 梁剑箫